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Niederschrift zur öffentlichen Stadtratssitzung  

der Stadt Lengenfeld vom 03.04.2023 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsort: Ratssaal 

Vorsitzender:  Herr Bachmann Bürgermeister 

Schriftführer: Frau Fickenwirth Mitarbeiterin Verwaltung 

 

Anwesende: 13 Stadträte (sh. Anwesenheitsliste) 

   3 Ortsvorsteher (sh. Anwesenheitsliste) 
 Frau Schlenker SB Bau 

 Frau Reimert Kämmerin 

 Herr Brandt  Bauamtsleiter 

 Herr Grenzendörfer SG Ordnung u. Sicherheit 

 

Abwesende: Stadtrat Böttger (privat) 

 Stadträtin Hübschmann (privat) 

 Ortsvorsteherin Habermann (dienstlich) 

   
   

   
 

TOP1)  Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 

Herr Bachmann begrüßt alle Anwesenden zur öffentlichen Stadtratssitzung.  

 

TOP2)  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Anwesenheit und  

  Beschlussfähigkeit 

Die Einladung ging den Stadträten ordnungsgemäß zu. Die Anwesenheit ist der 

Anwesenheitsliste zu entnehmen. Die Beschlussfähigkeit kann festgestellt werden.  

  

TOP3)  Feststellung der Tagesordnung 

Die Tagesordnung ging den Stadträten mit der Einladung zu. Der Bürgermeister bittet um 

Abstimmung zur Bestätigung der heutigen Tagesordnung. 

 
Abstimmung: Ja: Nein: Enthalten: 

Anwesend: 13+1 14 0 0 

 

TOP4)  Benennung von zwei Stadträten zur Protokollunterzeichnung 

Herr Stahn und Herr Schmutzler werden zur Unterzeichnung des Protokolls benannt. 
 

TOP5)  Bestätigung der Protokolle vom 30.01. und 06.03.2023 

 

- Niederschrift zur öffentlichen Stadtratssitzung vom 30.01.2023 

Es gibt keine Änderungswünsche und Ergänzungen und es erfolgt die Abstimmung. 

 
Abstimmung: Ja: Nein: Enthalten: 

Anwesend: 13+1 12 0 2 
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- Niederschrift zur öffentlichen Stadtratssitzung vom 06.03.2023 

Die Niederschrift zur öffentlichen Stadtratssitzung vom 06.03.2023 liegt noch nicht vor und 

wird schnellstmöglich nachgereicht. 

 

TOP6)  Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen 

Es gibt keine Beschlüsse aus nichtöffentlichen Sitzungen bekanntzugeben. 

 

TOP7)  Informationen des Bürgermeisters 

- Herr Bachmann informiert die Anwesenden darüber, dass der Beschluss 015/2023 vom 

30.01.2023 zur Vergabe der Planungsleistung für die Kita Irfersgrün, nichtig ist. Ein 

Bewerber stellte einen Antrag auf Nachprüfung bei der Vergabekammer, da er nicht alle 

Informationen erhalten hatte. Bei dieser Nachprüfung stellte sich heraus, dass eine 

Mailadresse fehlerhaft war und der Bewerber somit nicht über die Vergrößerung der 

Baufläche informiert war. Einwände, dass der Bewerber sowieso schon größer geplant 

hatte und auch weit über den Kosten lag, wurden nicht akzeptiert. Bei dieser 

Überprüfung wurde zudem festgestellt, dass das Projekt hätte europaweit 

ausgeschrieben werden müssen. Deshalb wurde die Ausschreibung aufgehoben.  

Herr Bachmann betont, dass es jetzt keinen Zugzwang gebe und die nächsten Schritte 

sorgfältig geplant werden. Er informiert den Stadtrat zu gegebener Zeit. 

- Herr Bachmann möchte die Anwesenden zum neusten Stand des Notfallplanes 

„Blackout“ informieren. Der Notfallplan steht auf dem Papier fest. Es folgt eine 

Verwaltungsvereinbarung mit dem Rettungszweckverband zur Errichtung von 

Notfallmeldestellen in den Ortsteilen. Diese Vereinbarung ist zurzeit in Arbeit.  

- Herr Bachmann freut sich über die gelungenen Reinigungsaktionen im Ortsteil 

Plohn/Abhorn und im Park, bei denen eine rege Teilnahme der Bürger zu verzeichnen 

war. 

- Der 54. Göltzschtalmarathon am vergangenen Wochenende war ebenfalls eine 

gelungene Veranstaltung. Es gab einen Besucherrekord. 

- Am Ostersamstag findet wieder das Ostereiersuchen im Stadtpark statt. Herr Bachmann 

hat 500 Ostereier bestellt, welche mit Hilfe der Jugendfeuerwehr versteckt werden. Es 

ist geplant, Getränke, Roster und Wiener für die Kinder anzubieten. 

- Herr Bachmann begrüßt Frau Hanna Bade, die Vertreterin des Jugendtreffs L.E.  

Weiterhin berichtet er  von einer Präventionsveranstaltung für die Jugendlichen zum 

Thema Drogen, welche sehr gut gelungen war. 

 

TOP8)  Anfragen und Meinungen der Bürgerinnen und Bürger 

Es gibt keine Anfragen. 
 

TOP9)  Beratung und Beschlussfassung: 

  V 047/2023 – Bekanntmachungssatzung 

Der Sachgebietsleiter für Ordnung/Sicherheit, Herr Grenzendörfer, stellt die neue 

Bekanntmachungssatzung der Stadt vor. Die letzte gültige Bekanntmachungssatzung stammt 

aus dem Jahre 2000. Änderungen zu dieser Satzung gab es 2001, 2017 und 2018. Die neue 

Bekanntmachungssatzung orientiert sich an der Mustersatzung vom SSG. Es war notwendig 

die Bekanntmachungssatzung und die Änderungen zusammenzufassen und auf eine gültige 

Rechtsgrundlage zu aktualisieren. Herr Grenzendörfer betont, dass es nun zu 

Nachweiszwecken ausreichen würde, die ortsüblichen Bekanntgaben (z. B. Sitzungstermine) 

auf der Homepage zu veröffentlichen. Diese werden aber weiterhin zu Informationszwecken 

an den amtlichen Schaukästen und im Amtsblatt erfolgen.  
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In der neuen Satzung wurde außerdem darauf verzichtet, eine Zimmernummer im Rathaus 

anzugeben, wenn Ersatzbekanntmachungen (oder Auslegungen) notwendig sind.  

Herr Troidl fragt nach dem Datum des Erscheinungstages des Amtsblattes. Der 

Erscheinungstag steht auf dem Amtsblatt auf der Titelseite. Es gibt keine weiteren Fragen. 

Herr Bachmann verliest den Beschluss und bittet um Abstimmung. 

 

Beschluss 047/2023: 

Der Stadtrat beschließt die Bekanntmachungssatzung der Stadt Lengenfeld in der 

vorliegenden Form. 

Abstimmung: Ja: Nein: Enthalten: Befangen: 

Anwesend: 13+1 14 0 0 0 

 

TOP10) Beratung und Beschlussfassung: 

  V 008/2023 - Vorhaben: Neubau Feuerwehrgerätehaus Irfersgrün - 

  Vergabe Planungsleistungen 

Herr Bachmann erläutert, dass das Vorhaben „Neubau Feuerwehrgerätehaus Irfersgrün“ im 
Jahr 2023 und 2024 realisiert werden soll. Gemäß Feuerwehr Fachförderung vom Freistaat 

werden für ein Feuerwehrhaus mit 2 Stellplätzen über den Landkreis 430.000 € als 
Festbetragsförderung verteilt. Laut Stadtwehrleiter ist das Gerätehaus Irfersgrün auf der 

Prioritätenliste des Vogtlandkreises für 2023 berücksichtigt. Der Bauamtsleiter Herr Brandt 

erklärt, dass es eigentlich noch keine Planung gibt, sondern man hat sich mit dem 

Planungsbüro Fugmann zusammengesetzt und hat erste Entwürfe erarbeitet. Diese sind für 

die Vertragsgestaltung notwendig. In den Planungsverträgen für das Gebäude und den 

Verkehrsanlagen/Freianlagen wird zunächst die Beauftragung zur Zielfindungsphase bis zur 

LPH 2b berücksichtigt. Die vorliegenden Verträge erlauben auch die weitere Beauftragung 

bis zur Leistungsphase 8. Die Kostenschätzung für das Projekt beläuft sich auf ca. 1,55 Mio €. 
Hierbei handelt es sich um eine Kostenannahme, welche über Flächenansätze und dem 

aktuellen Baukostenindex ermittelt wurden. Die Kosten für die Planungsleistung des 

Ingenieurbüros Fugmann Architekten GmbH belaufen sich auf 167.758 € zuzüglich 20.000 € 
für die Außenanlagen. 

Herr Michael Böttger meldet sich zu Wort und merkt an, dass die Höhe der Planungsleistung 

für ihn unverständlich ist, da es sich ja um ein einfaches rechteckiges Gebäude handelt. Herr 

Brandt antwortet darauf, dass die HOAI die Kosten regelt und man da keinen Spielraum hat. 

Herr Dittes fragt nach weiteren Fördermöglichkeiten. Diese gibt es leider nicht. 

Herr Troidl will wissen, ob sich die Kosten für die Planung verringern, falls der Bau des 

Gebäudes preiswerter wird. Dies wäre der Fall. Herr Bachmann erklärt nochmals, dass die 

Feuerwehr in Irfersgrün erhalten werden muss. Dies gibt das FW-Schutzgesetz vor.  

Herr Troidl betont, dass es richtig und wichtig ist die Feuerwehr in Irfersgrün zu erhalten, 

findet jedoch, dass die Förderung vom Freistaat viel zu wenig ist. Herr Bachmann merkt an, 

dass keiner mit den Preisen einverstanden ist, aber es keine Alternativen gibt.  

Es folgt die Abstimmung zum Beschluss. 

 

Beschluss 008/2023: 

Der Stadtrat stimmt der Beauftragung der Leistungsphasen 1-8 der Planungsleistungen für 

das Vorhaben „Neubau Feuerwehrgerätehaus Irfersgrün“ an das Ingenieurbüro 
 

Fugmann Architekten GmbH 

Eisenbahnstraße 1 
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08223 Falkenstein 
 

i. H. v. 167.758,89 € brutto für das Gebäude inkl. Brandschutz-Konzept und 

i. H. v. 20.874,43 € brutto für die Verkehrsanlagen/Freianlagen mit Erschließung zu. 

 
Abstimmung: Ja: Nein: Enthalten: Befangen: 

Anwesend: 13+1 14 0 0 0 

 

TOP11)  Vorstellung Projektfortsetzung „360° Lengenfeld“ 

Die Projektverantwortliche, Frau Schlenker, zeigt allen Anwesenden die Fortsetzung des 

Projektes „360° Lengenfeld“. Es wurden Informationen / Sehenswürdigkeiten der Ortsteile 
mit eingebunden. Frau Schlenker bittet um Zuarbeit falls Fehler bemerkt werden, sowie um 

weitere Vorschläge zu Verbesserung des Projektes. 

Die Unternehmen können ihre Informationen bereitstellen. Es wurde zu Marketingzwecken 

ein Logo mit QR-Code gestaltet. Dieses Logo soll bei Veranstaltungen eingesetzt werden um 

das  Projekt noch bekannter zu machen. Die erste Veranstaltung wäre dann der Tag der 

Städtebauförderung am 12. und 13. Mai 2023.  Alle Anwesenden sind von der Präsentation 

begeistert und spenden Applaus. Frau Schlenker gibt an, dass sich die Kosten für die 

Erweiterung auf ca. 10.000 € belaufen werden. Für die erste Ausbaustufe sind Preisgelder 

eingesetzt worden. 

Herr Bachmann dankt Frau Schlenker für ihr Engagement und die Vorstellung des Projektes.  

 

TOP12) Anfragen der Stadträte und Ortsvorsteher 

Es gibt keine Anfragen. 

 

TOP13)  Sonstiges 

Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:00 Uhr. 

 

Lengenfeld, den 03.04.2023 

 

 

angefertigt:  bestätigt:    

 Fickenwirth  Bachmann  Schmutzler 

 Schriftführer   Bürgermeister  Stadtrat  

      

 

 

     Stahn 

     Stadtrat 

 


